

前三季度,累计营收476.24亿元,同比增长5.81%;在深化主业发展等领域寻找新机遇——

海垦集团全力奋战“全年红”

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

项目加速,三亚市崖州区,中国南繁中心项目塔楼B主体结构封顶,施工效率再进一步;

产业加码,海口市琼山区,海南农垦红明农场公司试种新品种,为来年的荔枝丰产做谋划;

融合加深,文昌市水北村、白沙黎族自治县南训村,来了“乡村CEO”,垦地融合绘就乡村振兴新途径……

从春华到秋实,奋斗脚步始终不歇。海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)于日前交出前三季度“成绩单”——营业收入累计476.24亿元,同比增长5.81%,关键经营指标稳中有进。

第四季度只剩两个多月,海垦集团应对机遇与挑战,保持定力、积极应对,着力在深化主业发展、“一场一品”建设、重点项目建设和垦地融合等领域寻找机遇,坚定不移抓好重点企业的经营工作,力争完成年度经营目标。

前三季度经营指标的出炉,观其“形”,成绩取得,来之不易;察其“势”,稳中求进,进中求优。

“前三季度,经营发展总体水平保持了稳中有进的发展态势。”海垦集团相关负责人表示,各下属企业努力克服经济大环境压力,创新发展思路,用实打实的措施,通过打造消费新场景等,实现结构调整,激活产业动能。

动起来,干劲十足!今年以来,海垦集团创新探索党建工作,建设新

阵地、延伸党建“触角”,把党支部建到项目点、建在产业链,攻坚克难,为推动企业高质量发展持续赋能。

实干的活力涌动在各处。海垦集团还带领下属企业持续推行一线工作法,建立健全干部下基层长效机制,破解制约产业发展、项目推进、人才培养的一系列难点堵点问题。

“谋求高质量发展首先要抓好重点投资项目。”海垦集团相关负责人透露,海垦集团将加快推进年度重点

经济数据稳中有进

项目建设,做好项目全流程管理,推动各下属企业项目倒排工期计划,加强计划管理工作,全力冲刺第四季度投资目标任务。

重大项目正以昂扬奋进之姿领跑产业发展。海垦集团总部通过经营分析会、派出督导组、现场办公会等多种形式,督促各重点项目负责人、施工代表以及总部相关职能部门针对项目建设存在问题及困难逐个查摆问题,分析原因,研究措施,加快推进项目建设、竣工进度,实现经营

发展“全年红”。

坚定信心,迎难而上,海垦集团正全力推动项目建设、营收整合、垦地融合等重点工作和任务,找准工作着力点,努力克服多重不利影响,以超常规的手段和工作力度,紧盯重点企业经营、重点项目推进等关键点,持续推进降本增效。同时,立足产业布局优化、垦地融合深化、新质生产力培育,“一场一品”战略推进及企业管理体制和机制完善等方面,发力冲刺年度经营任务。

发展动能不断转换

正确认识当前发展形势,海南农垦各企业扎实做好各项工作,在发展中,持续促进产业结构优化,产业新旧动能“换挡”升级。

今年4月,一粒“小芝麻”在贸易产业链里激起了涟漪。

海南农垦商贸物流产业集团有限公司旗下海南大宗商品交易中心上线芝麻业务,探索“线上交易+实体交割+供应链金融”,提高

了市场透明度和交易安全,也降低了企业的交易成本,提升交易效率,交易额不断刷新。

这是海南农垦企业磨炼内功,

实现业务“上新”,推动发展增效的典型案例。今年前三季度,海南农垦多家产业集团不断发动增长引擎,营收增长曲线大幅拉升,天然橡胶、商贸物流、果蔬贸易等业务规模不断扩大,业务水平和产业结构持续优化。

步履坚实,方能行稳致远。海垦集团带领下属企业,着力加强科技创新能力建设,聚焦新消费趋势,推进发展动能持续转化——

新图景,计划投入3.7亿元科技研发资金,建设一批名优特品种试种转化中试研究基地和林下中试基地,加快推进科技研发、成果转化与产业化推广应用;

新尝试,垦地共建林下产业链条,重点项目合力攻坚,与保亭、昌

江、临高、海口和三亚等地共同谋划重点产业园区,以农垦特色优质产业引领推动联农带农

新探索,海垦和牛好物直播间、“海垦好礼”文旅直播间接连开播,电商矩阵不断壮大……

一幅幅发展图景不断刷新。海南农垦企业提升发展向“新”力,坚持科技创新,推动农业现代化,推动热带特色高效农业高质量发展,新质生产力“拔节生长”。

垦地融合多点开花

今年,文昌市公坡镇水北村和白沙黎族自治县元门乡南训村接连迎来了“乡村CEO”。

这些“乡村CEO”由海南农垦垦地融合开发有限公司(省乡村振兴公司)选派。他们将作为乡村“产业主人”,全面参与乡村办企业经营管理,和乡村产业导入等工作。

与此同时,属地政府将全方位支持“乡村CEO”开展工作,切实做好“保障员”“协调员”和“监督员”,对接

相关部门为项目落地、产业发展开辟绿色通道,并建立科学考核机制,确保“乡村CEO”履职尽责、发挥实效。

“这是垦地融合形式的一次创新探索。”该公司相关负责人表示,此次海垦集团企业选派优秀管理人员担任水北村“乡村CEO”,不仅为乡村产业发展输入经验丰富的市场人才,还将助力国企和村集体优势互补,进一步激活乡村经济活力。

产业遍地开花,海南农垦各企业

还在“优种养、强加工、创品牌、当链主、作引领”上持续发力,以优化联农带农机制为抓手,将岗位“扎”在农户家门口,带动群众就业创业;以技术帮扶促发展,带动群众因地制宜发展特色种植养殖产业;调动多方资源共协力,以产业链条发展持续带动农户增收,积极推进乡村振兴,让越来越多家门口的增收致富故事陆续上演。

“在海南自贸港即将封关运作,

以及“十五五”规划谋篇的新历史阶段,须保持战略定力与策略活力,将自身的发展深深嵌入海南自贸港建设中。”海垦集团相关负责人表示,该集团将加强研判分析,提前布局,做好2026年工作谋划,完善顶层设计,谋划“十五五”时期的战略部署、产业政策和发展导向,专注主业升级、科技创新、市场拓展、风险防控等关键领域,推动海南农垦实现高质量发展。

(本报海口10月16日讯)



光伏“梯田”向阳而生

日前,俯瞰澄迈县金江镇塘北村,国能海垦澄迈塘北村光伏产业振兴项目现场一排排光伏板堆砌起错落有致的“梯田”,在阳光照射下源源不断地把太阳能转化为电能。

文/海南日报全媒体记者 邓钰 图/海报集团全媒体中心记者 蒙美顺

海垦企业开展“认领一亩田”南繁农耕研学活动 在孩子们心中种下南繁“种子”

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

给水稻找“管家”,为稻田量“体温”,帮昆虫搭小屋……日前,三亚市崖州区,国家现代农业种业产业园里,一场妙趣横生的“入园”仪式在田间开展。

当天,来自三亚崖州湾科技城第一幼儿园、第二幼儿园的近300名小朋友,在老师带领下,郑重地认领了一亩班级“责任田”。今后的一年里,他们将化身“小农夫”,为田间的水稻带来一场特别的生命历程。

得益于独特的光热条件,三亚每年可种植两到三茬水稻,而各地新奇特品种更是南繁的独有资源。”此次活动运营方、海南农垦旗下海南南繁产业发展有限公司相关负责人介绍,茂盛的稻田,不仅成为南繁季里的种业试验田,也能在非南繁季里成为研学体验田。

得益于独特的光热条件,三亚每年可种植两到三茬水稻,而各地新奇特品种更是南繁的独有资源。”此次活动运营方、海南农垦旗下海南南繁产业发展有限公司相关负责人介绍,茂盛的稻田,不仅成为南繁季里的种业试验田,也能在非南繁季里成为研学体验田。

添滋味、增供给、造品牌。近两年,海南南繁产业公司在研学产品设

计中,打造了“认领一亩田”南繁农耕研学品牌,不仅在活动中巧妙地融入种业科普知识,更增加娱乐性和趣味性,设计了诸多有趣的互动和体验环节,让“小农夫”们在农事体验中有所收获,从而进一步延长南繁产业的文旅链条。

这次活动中,孩子们认领的是一块有“智慧”的田地。水稻田边AI物联网设备“萌稻星球”,就像稻田的“智能管家”,能实时监测并传输土壤的温度等关键数据,并实时展示。

“原来水稻也怕‘感冒’,要为稻田量‘体温’呀!”孩子们围着这个新奇的设备,好奇地观察屏幕上的数字跳动,第一次直观地感受到,现代农业不再是“面朝黄土背朝天”,而是与数据和科技紧密相连。

科技为农业赋能,但生命的成长更需要温柔的守护。在老师和研学工作人员的指导下,孩子们卷起袖子,为稻田插下憨态可掬的稻草人,并搭建

起小巧的“昆虫居住屋”。

“稻草人能为稻田吓跑偷吃的小鸟,昆虫居住屋让田里的益虫有舒服的家。”孩子们以双手守护稻田,在手工体验中,学到了生态协同的知识。

在接下来的三个月里,孩子们将化身为“月度巡检员”,每月都会回到这片田地,见证一颗水稻种子如何经历发芽、拔节、抽穗、成熟的完整生命旅程,并用画笔记录稻苗的每一次变化。

“我们希望在孩子们心中种下一颗茁壮成长的南繁‘种子’。”该公司相关负责人表示,将以南繁种业、科技农业为切入点,围绕水稻生长这一概念,后续设置挥镰收稻、稻谷脱粒等一系列体验环节,让孩子们见证一粒米的“生命之旅”。

下一步,垦地将持续合作深挖南繁产业资源,因地制宜拓展业态,针对性开发农耕文化体验、科学家精神宣讲、农事体验、动物饲喂等10余类特



日前,“认领一亩田”南繁农耕研学活动在国家现代农业种业产业园开展。

(主办方供图)

色研学课程,设计出特色采摘、种业研学等系列文旅活动,探索出独具特色

的科技农业与文旅融合的发展路径。

(本报三亚10月16日电)

2025年10月17日 星期五
值班主任:刘笑非
主编:陈奕霖 美编:陈海冰
检校:王振文 邝才热

海垦集团与乐东座谈 进一步完善垦地融合推进机制

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前,海南省农垦投资控股集团有限公司与乐东黎族自治县在海口举行座谈会,双方围绕垦区更新和民生改善、垦区未规范管理土地整治、垦地农业产业融合、毛公山景区规划等问题展开深入探讨,并就互相需要协调支持解决事项积极磋商。

近年来,该集团积极融入乐东经济发展大局,着力推动垦地在空间规划、土地利用、产业项目投资建设等方面实现一体化融合发展。希望双方抢抓机遇,加强对接沟通,进一步完善垦地融合推进机制,加快推进垦区更新和垦区未规范管理土地整治。同时,依托海南农垦“一场一品”战略,构建利益联结机制,用好用足乐东热带特色高效农业资源,共同推动一二三产业融合发展。

乐东相关负责人表示,作为我省垦地融合和民生改善试点市县之一,乐东推动提升深化农垦改革各项工作取得了积极成效。希望双方强化合作,推行清单化管理,将“问题清单”变成“效果清单”,持续改善垦区民生环境,全力化解一批历史遗留问题,共同谋划热带特色高效农业项目,拓宽乐东产业结构,实现互利共赢。

海南橡胶“橡胶智慧收购平台”获全国优胜奖

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)近日,2025年全国数字乡村创新大赛优胜奖名单公布,海南天然橡胶产业集团股份有限公司“橡胶智慧收购平台”成功入选,成为海南省唯一入选该大赛的作品。

作为天然橡胶全产业链科技企业,该集团致力于推动产业数字化升级,针对传统橡胶收购环节中存在的效率低、透明度不足等痛点,于2019年自主研发“橡胶智慧收购平台”,通过蓝牙电子秤、干含仪、一体机等智能终端,实现收胶数据的自动采集与实时传输,大幅提升了收购的精准度和透明度。

目前,该平台已在省内16个市县推广应用,覆盖收胶站点3300余个,注册胶农超27万人。平台累计理赔金额达6.91亿元,惠及胶农人数超19万人,显著提升了胶农割胶积极性,助力橡胶产业健康发展。

海垦企业 在琼推广鲜食玉米新品种

本报八所10月16日电(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员陈晓明 郑琼红)连日来,海南南繁种业集团有限公司通过技术培训、田间推广等多种形式,试点在东方市推广“泰鲜甜2号”鲜食甜玉米新品种。这是该公司推广优秀品种,优化我省鲜食玉米种植结构的具体举措之一。

近年来,鲜食玉米产业成为我省重要特色种植产业,种植规模和产量不断扩大,市场渠道持续扩宽,引入和推广高产高效的新品种,不仅能持续提升农户收入,还能助力产业稳步增长。此次推广的“泰鲜甜2号”鲜食甜玉米已通过国家审定,可适应南方高温高湿环境,适宜在浙江、广东和海南等地种植,且具有产量高、抗病害、采收期长以及皮渣率低、鲜食口感佳等特性,展现出强劲的丰产潜力。

选种大叶枣和苹果枣 海垦东路农场公司 化零为整发展特色种植产业

本报文城10月16日电(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员吴川言)10月16日,在位于文昌市东路镇的海南农垦东路农场公司特色枣种植基地,枣树青绿,枝头陆续坐果,预计明年元旦可成熟采摘,采摘期将持续两个多月。

去年以来,该公司从职工手中整合约50亩零散土地,尝试以自主经营、统一生产、统一销售模式,化零为整发展特色种植产业,选种大叶枣和苹果枣,共计570余株。

据了解,该公司将以该基地为试点探索水稻、文昌鸡、枣等多元化产业,并以海南农垦“一场一品”专项工作为抓手,持续优化产业结构,推动产业规模化发展,带动村民增收,推进乡村振兴。

海垦企业协同发展 栽种“苗木” 带动水库移民就业共富

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李诗琪)日前,海南农垦龙江农场公司与海南农垦八一总场有限公司签订项目合作协议,将协同发展苗木产业,充分探索联农带农机制,将其作为为天角潭水库移民就业安置项目,带动水库移民就业共富。

双方将以海南农垦“一场一品”战略为引领,充分整合技术、土地和劳动力的资源,充分挖掘苗木产业发展潜力,分期开发2800余亩产业基地,推动苗木产业规模化、标准化和品牌化发展。双方将通过探索“分利不分地”安置和岗位安置等多元带动模式,帮助水库移民就近就地就业,拓宽增收渠道,实现安居乐业,致力于打造集创业、就业、培训于一体的综合性苗木产业发展平台,推动垦区发展同乡村振兴紧密衔接。